
FICHE DE POSTE 
PROGRAMME OFFICER 
CONSTRUCTION RÉSILIENCE ET ACTION HUMANITAIRE
	Salaire annuel et avantages sociaux
	Selon échelle + benefices Reward

	Niveau interne du poste
	D2

	Type de contrat
	Contrat à Durée Déterminée (CDD)

	Responsable hiérarchique
	Responsable Programme Construction Résilience et Action Humanitaire

	Personnel subordonné à ce poste
	Aucun

	Localisation
	Burkina Faso / Ouagadougou

	Budget annuel
	Aucune responsabilité budgétaire


Vers un Oxfam renforcé en faveur des populations victimes de l’inégalité

1. OBJECTIF DE L’ÉQUIPE
· Assurer un travail plus intégré et coordonné entre les programmes, les fonctions transversales et supports;

· Augmenter la qualité et la cohérence de ce que nous délivrons mais aussi de tirer des leçons de nos expériences et de nous assurer que celles-ci sont transformées en apprentissages pour l’ensemble de l’équipe au Burkina et de nos partenaires.

2. OBJECTIF DU POSTE
Le poste a pour objectifs principaux de : 

· Assurer la gestion opérationnelle du programme de résilience et changement climatique d’Oxfam dans le pays et en coordonner la planification, la mise en œuvre, le suivi et l’évaluation ;

· Veiller à la qualité du programme de façon à garantir que les activités d’Oxfam en matière de sécurité alimentaire, et de moyens d’existence satisfont aux normes exigées par Oxfam ;

· Contribuer à la préparation/veille humanitaire, la coordination, l’élaboration du Plan de contingence et à la réponse humanitaire.

3. RESPONSABILITES PRINCIPALES

3.1. Planification-gestion des projets (40%)
· Participer au processus de planification du pays pour apporter toutes les connaissances et vision stratégique du travail avec les projets/programmes du pays ;

· Appuyer la formulation de projet et programmes de résilience et d’action humanitaire ;
· Superviser et contrôler l’élaboration, l’exécution et l’évaluation des projets pour assurer l’atteinte des standards de qualité et des objectifs d’Oxfam assignés au programme ;

· Suivre/collecter les informations permettant d’évaluer et diriger les interventions de soutien aux moyens d’existence et de résilience ;

· Coordonner et assurer le suivi et la rédaction des différents rapports périodiques des activités menées sur le terrain et au niveau central ;

· Elaborer/Réviser/suivre les différents dossiers et documents de projets et d’activité : contrats et conventions, budgets, esquisses de projet, rapport d’évaluation et d’activités, etc. ;

· Participer à l’élaboration de termes de référence pour des études/recherches et à l’analyse de leurs résultats ;

· Elaborer des outils de suivi-évaluation des projets et activités ;

· Contribuer à l’élaboration de requêtes de financement des projets ;

· Planifier et solliciter les dépenses du projet/programme des partenaires afin d’assurer l’exécution des transferts aux partenaires selon les accords et contrats avec les partenaires ;

· Elaborer et réaliser un suivi de la mise en œuvre des processus d’audit et d’évaluation. La réalisation est faite selon ce qui a été établis dans le cadre des accords des projets.
3.2. Contrôle et redevabilité (25%)
· Garantir et superviser la bonne gestion des ressources économiques des projets pour respecter les délais planifiés de chacun des paiements correspondants ;

· Garantir la réalisation des sollicitudes de cofinancement afin de respecter les contenus, les formats ainsi que les délais ;

· Effectuer des visites régulières de projets et activités sur le terrain et faire des rapports ;

· Participer à des rencontres et réunions avec les partenaires et autres parties prenantes du programme ;

· Contribuer à l’élaboration des rapports pour les structures étatiques et collectivités locales.
3.3. Gestion du cadre partenarial du programme (15%)
· Suivre le travail du partenaire tout au long du projet (planification, réalisation, mesure, évaluation et apprentissage) afin de vérifier les difficultés/performances et réaliser des recommandations pertinentes du point de vue technique, méthodologique et financier ;

· Assurer la consolidation institutionnelle des partenaires locaux aussi bien sur le plan technique que de la gestion pour améliorer leurs compétences et leur développement et ainsi contribuer de manière plus efficace et efficiente aux objectifs institutionnels ;

· Réviser les rapports narratifs, financiers et d’évaluation provenant des partenaires afin de garantir leur qualité et cohérence ;
· Contribuer au diagnostic et à l’évaluation des capacités techniques des partenaires.
3.4. Renforcement des capacités des partenaires et bénéficiaires (15%)
· Proposer, mettre en œuvre et évaluer le processus de développement et formation des partenaires dans le cadre technique et de gestion afin de contribuer à la mise en œuvre effective des actions prévues dans le cadre des projets ; 

· Appuyer les partenaires pour renforcer leurs capacités dans la programmation, le suivi, le contrôle, l´évaluation et l´analyse de l´impact, de façon participative ;
· Organiser et faciliter des ateliers de formation avec les bénéficiaires ;
· Mettre en œuvre avec les partenaires, bénéficiaires et autres parties prenantes, des outils d’évaluation de vulnérabilité et de capacités.
3.5. Responsabilités spécifiques (5%)
· Représenter OXFAM aux rencontres de concertation des groupes sectoriels thématiques (protection sociale, Sécurité alimentaire, Nutrition, cash transfert,) ;
· Représenter OXFAM aux comités de pilotages de programme/projets ;
· Organiser les comités de suivi, comité de pilotage ou autres tâches relavant du programme ou d’intérêt pour OXFAM.

4. COMPÉTENCES TECHNIQUES, EXPÉRIENCE ET CONNAISSANCES 
4.1. Essentiel 

· Diplôme universitaire de niveau minimum BAC+4 ou équivalent par expérience en Sciences humaines et sociales, Economie du développement et/ou de l’Environnement, Droit international; Agronomie, etc. ou tout domaine connexe ;

· Trois ans minimum d’expérience sur le terrain dans la gestion de programmes humanitaires, de programme de résilience, d’adaptation aux changements climatiques et dans des postes de coordination ;

· Bonne expérience de travail avec des partenaires ;

· Expérience dans la réalisation des missions exploratoires et de formulation, suivi et évaluations des projets humanitaires, de résilience et d’adaptation aux changements climatiques ;

· Connaissances du Droit Humanitaire International, plans de contingence, de réponse humanitaire, de préparation, de mitigation et prévention de désastres ;

· Expérience dans le suivi et l’analyse sur les éléments évolutifs du contexte ; 

· Expérience dans l’évaluation et l’analyse des marchés en situation d’urgence et connaissance des interventions de soutien aux marchés ;

· Capacité dans la conception et la mise en œuvre de programmes dans au moins deux des axes thématiques suivants: soutien à l’agriculture (cultures), soutien à l’élevage, aide alimentaire, protection sociale et/ou nutrition ; 

· Capacité à reconnaître les éléments déclencheurs de situations d’urgence à développement lent et à bien communiquer les informations et les tendances au responsable du programme ;
· Bonne connaissance des programmes informatiques Word, Excel, Power Point, Outlook etc.

· Engagement avec la protection des droits humains et notamment les droits des femmes et des personnes ou groupes marginalisés, et avec l’intégration de cet engagement comme fil directeur dans tous les aspects du travail de notre organisation.
4.2. Souhaitable 

· La maîtrise de l’anglais serait un atout,
· La connaissance d’une des principales langues (Mooré, Dioula, Fufuldé),
· Notions en gestion financière.
Qualités clés :

· Sensibilité aux différences culturelles et aux questions de genre, ainsi que la volonté de promouvoir l’égalité des chances ;

· Capacité à faire preuve d’ouverture et volonté d’en savoir davantage sur l’application de l’intégration transversale du genre, des droits des femmes et de la diversité dans tous les aspects du travail de développement ;

· Engagement de respecter les politiques d’Oxfam en matière de prévention du harcèlement, de l’exploitation et des abus sexuels afin de veiller dans la mesure du possible à la sécurité de toutes celles et ceux qui entrent en contact avec Oxfam. 

Aptitudes et capacités:

· Personne intègre avec de solides valeurs personnelles, alignées sur notre mission et notamment engagée en faveur de l´égalité des sexes et les droits des femmes ;

· Apte à l’écoute et sens de l’humilité ;

· Capacité à construire des relations ;

· Sens de la redevabilité mutuelle ;

· Aptitude à travailler sous pression et dans un environnement multiculturel ;

· Capacité d’encadrement et de formation ;

· Capacité à agir en réseau (échange d’informations avec d’autres ONG, participation à des groupes de travail);

· Capacité d’organisation et de planification ;

· Forte conscience professionnelle et sens de la responsabilité ;

· Capacité de maîtrise de soi et de travail en équipe ;

· Sens élevé de la discrétion et de la confidentialité.

4.3. Principales compétences comportementales 

	Compétences
	Description

	Influence
	Nous sommes à même d’interagir avec différentes parties prenantes d’une manière qui accroît l’impact sur l’organisation. Nous repérons les opportunités d’exercer efficacement une influence et, lorsqu’aucune ne se présente, nous sommes capables d’en créer de façon respectueuse et efficace. 

	Humilité
	Nous plaçons le « nous » avant le « je » en plus de mettre l’accent sur le pouvoir du collectif, de subvenir aux besoins de l’équipe et d’exploiter les forces de chaque individu. Nous ne nous préoccupons pas du pouvoir hiérarchique ; en outre, nous interagissons avec d’autres personnes à tous les niveaux de l’organisation, nous leur faisons confiance et nous accordons de l’importance à leurs connaissances ainsi qu’à leurs compétences. 

	Construction de relations
	Nous comprenons qu’il est important d’établir des relations au sein de l’organisation et en dehors. Nous sommes à même d’interagir avec des parties prenantes traditionnelles ou non, par des moyens qui accroissent l’impact sur l’organisation. 

	Écoute
	Nous savons écouter, et percevoir les divergences entre les niveaux de pensée profonds et les postulats implicites. Les messages que nous envoyons à autrui sont clairs et tiennent compte de différentes préférences. 

	Réflexion et analyse stratégiques
	Nous jaugeons la situation en mettant en balance les risques et l’impératif d’agir. Nous prenons des décisions en phase avec les stratégies et valeurs organisationnelles.

	Redevabilité mutuelle
	Nous pouvons expliquer nos décisions et le fait que nous les avons prises en nous appuyant sur les valeurs de notre organisation. Nous sommes prêt-e-s à répondre de nos actions et de notre comportement tout comme nous demandons systématiquement aux autres de rendre des comptes. 

	Conscience de soi
	Nous sommes à même de parvenir à un haut degré de conscience de soi au sujet de nos propres forces et faiblesses ainsi que de notre impact sur autrui. Notre conscience de soi nous permet de modérer et autoréguler nos comportements, dans l’optique de contrôler et canaliser nos impulsions vers de bonnes intentions. 
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